



## 经中央军委主席习近平批准

# 军队抽组医疗力量承担武汉火神山医院医疗救治任务

新华社北京2月2日电 (朱鸿亮 周娜) 经中央军委主席习近平批准,军队抽组1400名医护人员于2月3日起承担武汉火神山新型冠状病毒感染肺炎专科医院医疗救治任务。该医院主要救治确诊患者,编设床位1000张,开设重症监护病区、重症病区、普通病区,设置感染控

制、检验、特诊、放射诊断等辅助科室。

此次抽组的医疗力量来自全军不同的医疗单位,其中,联勤保障部队所属医院抽组950人,先期抵达的陆军军医大学、海军军医大学、空军军医大学450人纳入统一编组。此外,从解放军疾病预防控制中心、军事科学院军事医学研

究院抽组15名专家组成联合专家组,现地指导医院疫情防控工作。

据了解,医护人员中有不少人曾参加小汤山医院抗击非典任务以及援助塞拉利昂、利比里亚抗击埃博拉疫情任务,具有丰富的传染病救治经验。

## 中央应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作领导小组召开会议

# 部署地方因防控工作需要灵活安排工作 进一步做好疫情防控和市场保供 加大对湖北重点地区医疗防控物资支持力度

新华社北京2月2日电 2月2日,中共中央政治局常委、国务院总理、中央应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作领导小组组长李克强主持召开领导小组会议,部署部分省份因防控工作需要灵活安排工作、进一步做好疫情防控和保供,加大对湖北省特别是武汉市及周边重点地区医疗防控物资支持力度。

中共中央政治局常委、中央应对新型冠状病毒感染肺炎疫情防控工作领导小组副组长王沪宁出席。

会议指出,按照中央应对疫情工作领导小组会议精神,国务院已同意部分省份根据疫情防控工作需要,春节后在保障疫情防控、公共事业运行、群众生活必需及其他涉及重要国计民生企业、重大工程员工及时返岗的同时,其他行业可采取灵活方式安排工作。这有利于避免节后人群大规模流动,降低疫情扩散风险。引导具备条件的企事业单位错峰上下班和居家网上办公等。有序

引导农民工等重点群体错峰出行,在复工后分批有序到岗。

会议指出,各地要确保疫情防控物资和生活必需品等稳定供应。及时掌握本地区药品、防护用品、消毒用品等疫情防控物资供需情况,采取有力措施支持相关企业尽快复工、满负荷生产、扩大产能。加强生活必需品供应,尽快组织粮油及食品加工、能源等重点企业复工复产,建立重要物资供应绿色通道,优先安排电煤、粮食、蔬菜等重点物资运输,确保批发市场、城区物流配送畅通和商超、便利店、社区供应点及时补货。

会议指出,保障湖北省特别是武汉市疫情防控物资需要是重中之重。疫情发生后,国家从各方面抽调人力物力集中给予支持,但湖北目前医疗资源短缺问题仍然突出。要加快医院和床位建设,加强医务人员队伍保障,从全国其他省份组织更多呼吸、重症、护理等方面高水平医护人

员支援湖北。要加快推动医疗防控物资生产企业复工复产,优先保障武汉和湖北其他重点地区需要,抓紧弥补湖北省医用口罩、防护服等重点医疗防控物资缺口。国务院联防联控机制各成员单位要主动担责、加强协调,帮助解决重点医疗防控物资的生产、运输等方面遇到的问题。卫生健康委要尽快完善重点医疗防控物资分类使用标准,为有限资源精准使用提供依据。所有紧缺物资实行国家统一调度。湖北省要做好医疗防控物资管理、优化配置使用。

会议要求,各地区各部门要认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神,进一步压实属地责任,推动防控力量下沉,坚持公开透明,更好做到早发现、早报告、早隔离、早治疗,坚决打赢疫情防控阻击战。

领导小组成员丁薛祥、黄坤明、蔡奇、王毅、肖捷、赵克志参加会议。

# 打赢疫情防控阻击战关键在「防」

本报评论员

面对突如其来的新型冠状病毒感染的肺炎疫情,全国上下众志成城,正在打一场硬仗。从现在到2月8日前后,各大城市将迎来返城潮,疫情防控面临巨大压力。在关键时刻,决不可以有丝毫懈怠、半点马虎,我们必须把思想意识的“发条”拧得更紧,以最严厉最果断的措施织密织牢“防”的网络。

“防治”“防控”,只有“防”做得好,才能事半功倍,为“治”争取更多时间,使“控”取得最好效果。在疫情扩散期与人口集中返程期叠加的当下,尤其需要崇尚科学、尊重规律,坚持立足于“早”、落实于“细”,早发现、早报告、早隔离、早治疗,进一步完善各方面的预案。面对疫情,以习近平同志为核心的党中央已作出一系列科学决策部署,现在关键是层层抓好落实。要坚决守住源头,关口前移,消除盲点,心无旁骛抓好源头防控,基层特别是农村防控要层层压实责任,推动社区为防,人人人为防;要阻断传播途径,针对病毒传染性强的形势,紧抓窗口期,切实控制传染源,坚决遏制疫情蔓延;要加强物资调配,物资保障要有专人负责,利用信息化手段提高物资分配效率,千方百计及时保障医用物资供应……各地区各部门务必切实克服麻痹侥幸心理,严格落实各项防控措施,补牢薄弱环节,不留死角盲区。

严防死守,考验着广大党员干部的责任与担当。疫情防控的关键时刻,也是最能考验党员干部的时候。在这场没有硝烟的战斗中,广大党员干部特别是主要领导干部要坚守岗位、靠前指挥,要及时发声指导,及时掌握疫情,及时采取行动,做到守土有责、守土尽责、守土尽责。基层党组织和广大党员干部要全面动员起来,建立健全区县、街镇、城乡社区等防护网络,压实摸排返程返工人员出行动态与接触人员、逐个跟踪监测观察等末端工作,把工作做得更细更实更周全,以最有力的担当筑起最坚实的防线。

严防死守,同样考验着每一个人的责任与担当。联防联控、群防群治,需要凝聚每一个人的力量,每一份努力都有用。春节假期延长,旨在鼓励减少外出、降低传播风险。每个人都应严格遵守国家有关延长假期的规定,做到严格细密、科学规范的自我防护。对返程返工人员来说,要配合疫情监测、排查,如实登记报告,在家庭防护、健康监测、卫生习惯上不掉链子。

疫情防控阻击战,是一场与时间赛跑的硬仗。知难而进、迎难而上、众志成城,强化“防”的意识、严格“防”的举措、落实“防”的责任,我们一定能共克时艰、战胜疫情,等到拥抱春暖花开的时刻。

## 央行释放疫情防控特殊时期流动性信号——1.2万亿资金投放市场

本报记者 陈果静

2月2日下午,中国人民银行发布公告表示,为维护新型冠状病毒感染肺炎疫情防控特殊时期银行体系流动性合理充裕和货币市场平稳运行,中国人民银行2月3日将开展1.2万亿元公开市场逆回购操作投放资金,确保流动性充足供应,银行体系整体流动性比去年同期多9000亿元。

### 破例预告公开市场操作

央行通常是在公开市场操作的当日发布公告,在当前疫情防控的特殊时期,此次提前一天发布了“预告”。

“在当前疫情防控特殊时期,此举有利于保持节后市场流动性充足供应,维护货币市场利率平稳运行,稳定市场预期。”中国建设银行首席经济学家黄志凌表示,往年春节后,由于节前流动性总量已经比较高,加之春季期间现金大量回流银行体系进一步增加流动性,而银行体系的流动性需求下降,央行一般都会暂停公开市场逆回购操作,并通过逆回购到期自然回笼流动性。而此次央行于节后没有让逆回购自然到期,而是立即开展逆回购操作净投放流动性,主要是考虑到疫情特殊时期不确定因素比较多,市场流动性需求可能增加。

### 流动性同比增加9000亿元

央行此次开展逆回购操作后,流动性总量比去年同期多9000亿元。“央行加大公开市场操作力度,维护金融市场平稳运行。”中国民生银行首席研究员温彬表示,此次央行于节后开市第一天即开展逆回购操作净投放流动性,对冲到期的逆回购资金,并保持在比往年年份更加充足的水平。

2月1日,中国人民银行、财政部、银保监会、证监会、外汇局发布的《关于进一步强化金融支持防控新型冠状病毒感染肺炎疫情的通知》,提出30条措施,其中强调,继续强化预期引导,通过公开市场操作、常备借贷便利、再贷款、再贴现等多种货币政策工具,提供充足流动性,保持金融市场流动性合理充裕,维护货币市场利率平稳运行。

### 释放有力政策信号

“回顾历史,重大突发事件导致金融市场的流动性风险,往往来自市场主体对于央行货币政策的不确定性预期,如果央行适时发布明确的政策意向,市场主体就会相应作出自己的市场判断,调整自己的行为,避免同步操作产生的市场流动性风险。”黄志凌认为,人民银行此次为应对新型冠状病毒感染肺炎疫情对金融市场的冲击,提前发布公告,向市场传达坚定有力的政策信号,有助于消除市场对货币政策不确定性的猜测及过度准备,有利于市场分别作出理性判断,避免群体恐慌导致的流动性风险。现代央行不仅作为银行的银行在发挥作用,也肩负着稳定金融市场的使命,人民银行有能力管理金融市场的流动性风险。

# 加班加点保供应 特事特办干劲足

——来自湖北省医用物资企业生产一线的报道

经济日报·中国经济网记者 周琳 柳洁

已经在这家公司工作了5年。原本要在1月22日春节休假,面对不断变化的疫情,她和同事们选择留厂工作。

“从1月23日至今,我每天早晨7点到晚上11点不间断工作,已连续4天没有休息了。我们很多人顾不上喝一口水、打一个电话,大家深知前方急需医用物资。”张艺文说。

武汉协卓卫生用品有限公司董事长李森说:“岁末年初是企业资金需求最大的时候,一般都要有结清账款,公司奖金、原材料采购款项等各种资金需求。现金流一旦出问题,生产就断了。”从疫情爆发至今,公司采购大量消毒液和体温计,每隔两个小时就要给员工测量体温,进行车间消毒,普通返岗员工实施集中住宿,所有开销都要负担。计算下来,用工成本比平时翻了5倍,原材料聚丙烯的物流配送、采购成本也在提升。作为一家年销售额2亿元的企业,现金流已经捉襟见肘。

1月31日上午,接到李森信贷申请时,交通银行湖北省分行武汉江岸支行营销二科科长高志鑫的第一反应是一

定要快。他顾不得休假,当即向省分行应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作领导小组报告。1月31日,在中国人民银行武汉分行、武汉分行营业管理部的支持下,人民银行新洲支行与辖区交通银行武汉江岸支行上门服务。高志鑫说。

“正常的贷款审批周期需要1周时间,既然是特殊时期,就特事特办。一部分银行员工迅速返回办公场所走审批流程,通过线上通道加快进度,另一部分人留在企业走放款流程。这笔700万元的贷款从审批到放款,只用了1个工作日,并且通过快贷绿色通道,湖北省分行普惠部同步推动防疫贷款优惠利率,帮助医疗物资保障企业降低融资成本。”高志鑫说。

贷款到位后,李森和公司员工一刻都没有歇息。“过去防护服的产能是每天3000件,截至2月1日,防护服的产能已达每天1.2万件,口罩产能由过去的日产20万只提升至30万只。未来,防护服产能将扩容至每天2.5万件,口罩的产能也有望创新纪录。”李森说。(下转第四版)

## 火神山医院 正式落成

2月2日无人机拍摄的武汉火神山医院。当日,火神山医院正式落成。火神山医院建筑面积3.4万平方米,设置床位1000张,开设重症病区、普通病区,设置感染控制、检验、特诊、放射诊断等辅助科室。这个建筑面积相当于半个北京“水立方”的“战地医院”,从开始设计到建成完工,仅历时10天。新华社记者 肖艺九摄



## 现场直击

疫情来势汹汹,扩大医用物资企业的产能、提升产量,成为打赢防疫阻击战的关键一环。然而,在离汉通道关闭、物流配送紧张、工人返岗难等背景下,医疗物资企业面临的问题接踵而至:恢复生产的人从哪来?升高的成本如何消化?2月1日至2日,经济日报记者来到距离武汉市区70公里外的武汉协卓卫生用品有限公司、武汉中森医疗用品有限公司等企业调研。

### “最担心产量和产能上不去”

2月1日中午1点,武汉协卓卫生用品有限公司的防护服生产车间内,大家都在紧张忙碌,没有一名工人午休或吃饭。今年29岁的张艺文是武汉市新洲区郝家街巴山村人,